

ρετοινάτο, κομμάτι σοφίας και... το λογαριασμό!
'Επατέλους βγήκαν, και τελευταίος ο 'Αντρέας. 'Ηλλάστρασαν, στέγνωσαν σ' ένα τέταρτο της ώρας —κουδούνια! — και νύβηθραν. 'Ετομοι και πενηταμένοι σά να μίν είχαν φάει τρείς ημέρες!

'Αλλά μέσα σ' αυτή τη φρασίδα, η Δήμητρα, παρθένα, είχε μιά σπρηνούλα με τη μαμιά της.

— Νά μίν κάρης πάλι τά ίδια με τόν Αχιλλάω! τη μάλωσε. 'Εγνες ρεζίλι! Νάξερεις κοροθεία που σου πάτησαν! 'Ετσι κάνουν τά κορίτσια;

— Και τί έκαμα; αποκριθήκε ατάδαικα η Δήμητρα. 'Εξοχή είνε, έκδορμη έμιασπε. Δέν μπορούσα να πάω λίγο παρταπο μ' έναν..... φίλο που άδερφού μου;

— Μπορούσες, αλλά όα να λείψης, να χαθής μαζί του τόσες ώρες!....

— Σιγά!....

— Ναι, σιγά! 'Αν τό ξανακάνης, θα τό πω τό βράδυ του πατέρα σου και να τό ξέρης!

— Καλύτερα να τού πήρε... να μ' απάλλάξηη πα από τόν 'Αντρά;

— Ω! τί θα πη αυτό; σοβαρά;....

— Θά πη, σοβαρότατα, πώς ο 'Αντρέας δε μ' άρέσει και δέν θα τόν πάω ποτέ!

'Η γριά έθώλασε.

— Νά μου κάρης τη χάρη! .. Αυτό να πό πής του πατέρα σου έσύ! Μή μ' άνακαπέυεις με τις παλαβομάρες σου!... 'Ακούς εκεί! έπειδή σου φώναξε τόρα ένας άλλος!... 'Αφρέ μ'! δέν είνε ώρα για κουδόντες..... Στο σπίτι τά λέμε!....

Της γύρισε την πλάτη. Κι' η Δήμητρα ζύγωσε πάλι πόν Αχιλλάω. Είχε ντυθεί μ' αυτός και σουλασουάριζε μπροστά στο στρωμένο τραπέζι.

— Σπεγνώσατε καλά; τόν πειράζε η Δήμητρα. 'Ελάτε τώρα να καθήσουμε... κοντά—κοντά....

'Εκείνος έκανε τόν άνορεχτο.

— Απο τόρα στο τραπέζι;.... Δέν πενώ καθόλου!

— Ω! απόρησε η Δήμητρα. 'Ακόμα δέν χωνέψατε πο προινό;.... Μα τί άνθρωπος είνε σε; Δέν κολιματάτε, δέν πρῶπε, δέν....

— Όχι δά! πρώο... θα φάω!....

Σ' αυτό δέν τη γέλασε. Κάθισε στο τραπέζι κοντά της μ' έφαγε.... τόν περίδρομο. 'Αν και με τό ίδιο άνορεχτο φάρος—έτσι, σά να τού έπιβαλλον τίν άγγάρεα— ο ποιητής καταδόχθηκε άλόγητα. 'Εκεί που έλεγες πώς τέλειωσε, ξεκινούριζε. Κι' έκανε γενναία.

— Μα δι μου λέτε πώς είνε φαγάς; τόν πειράζε πάλι η Δήμητρα. Και δέν πενούσατε καλά... Φαντάζομαι τί θά πρώγατε, άν ήσασατε και πενηταμένους, όπως εμείς!

Και συλλογιόταν: «'Ορισμένος δέν ξέρει κολήμα! Γ' αυτό δέν έπεσε στη θάλασσα, όα γιατί φοδόναν μίν τούβρη συγκατά!.... Αιτός; Βάζω στοιχεία πώς θα πεινούσε και πριν από δυό ώρες!... Πώς πρώει! καταδόχρα είνε!... 'Ε, μιά φυσικά! Τάτο σάμα θέλει να τραφή. Χαλάμ του!....»

ΓΡΗΓ. ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΣ

της 'Ακαδημίας 'Αθηνών

ΓΝΩΜΙΚΑ ΤΟΥ ΤΟΜΑΖΕΟΥ

- 'Η ζήλεια είνε θαυμασιώς μαζί με θλίψη.
- Στόν ξρωτα ο άνηρας είνε πω έπατόλαιος άτ' τη γυναίκα.
- 'Όταν δέν σάς άγάπα ένας άνθρωπος, μη ρωτάτε αυτόν τόν ίδιο να σάς πη πό γιατί. Ρωτήσατε μάλλον τόν έαυτο σας.
- Πιό πολύ ή ωροϊότης, παρά ή χρησιμότης τόν πραγμάτων άνωφάνει την ψυχή πρὸς τό Θεό.
- Δυσκολότερο είνε να κρύψης μιά έναρστη πράξη, παρά να την εκτελέσης.
- 'Η περιέργεια είνε ένοχλητακή όσο μ' ο βήχας.
- Πολλοί κάνουν τό καλό, μόνο και μόνο γιατί οι άλλοι δέν τούς κίνουν κακό.
- 'Ο πω έγκαταλειμμένος άνθρωπος είνε' αυτός που εγκαταλείπει ο ίδιος τόν έαυτο του.

ΜΙΚΡΕΣ ΛΥΠΗΤΕΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΑΡΜΟΝΙΟ

Μιά φορά μ' έναν καιρό, ζούσε σε μιά πολιτεία της Δύσης ένας τεχνίτης που έφτιασε με τέχνη άσχηματη έκκλησιαστικά αρμόνια. Κάθε καινούργιο που έκανε, ήταν τελευταίο άτ' τά προηγούμενα και στο τέλος μάλωπα καθόρθως να κατασκευάζη ένα αρμόνιο που ελεγε τη θαυματουργή ιδιότητα να παίζη μόνο του, χωρίς να τό άγγίξη κανείς, όραία νυχτικά προαγούσα, άν ο γαμψός και ή νύφη που έμπαναν στην έκκλησία για να στεφαναθούν, έννοιωσαν μεταξυ τους άληθινή άγάπη.

'Αφού τό καθόρθωσε αυτό, ο τεχνίτης πήρε ένα γίφω δια τά χωριά της περιφέρειας μ' άτ' όλες τις κατέλλες που βόηκε, διάλεξε εκείνη που τού φάνηκε πώς ήταν ή καλύτερη και πώς τόν άγαπούσε ελλεικρά. Χωρίς λοιπόν να χάση καιρό, την άραβωνιάστηκε και την έφερε στην πολιτεία για να τη στεφαναθή.

'Η μέρα που γάμιο όριστρε γοήγορα μ' άμα έφτασε, οι συγγενείς μ' οι φίλοι συνόδεσαν τό γαμικό και τη νύφη στην έκκλησία, όπου θα γινόταν τό μυστήριο. Στο όρομο ο τεχνίτης δέν συλλογιόταν τίποτ' άλλο, παρά τό θαυμαστό τόν αρμόνιο και καμιάνας με την ιδέα πόσο θα ξηλαζόντουσαν οι προσκαλεσμένοι όταν θ' άκούγαν τό αρμόνιο να παίζη μόνο του.

Πόσο μεγάλη θύμω ήταν ή έκάληξη μ' ή θλίψη του, όταν τη στιγμή που ή γαμύλιος κομπί μπήκε στην έκκλησία, ελεδ πώς τό μουσικό του όργανο έμεινε άφανο. 'Η τελείη τελείωσε χωρίς μουσική μ' ο γαμψός γύρισε στο σπίτι του μελαγχολικός και σκεπτικός. 'Αφού τό αρμόνιο δέν ελεγε παίζει, αυτό φανέρισε πώς ή γυναίκα του δέν τόν άγαπούσε. Βαθά άπογοήτευση τόν κυριέισε τότε μ' άμα σκεπτείνεσθε παρτίσης τη γυναίκα του, έφηνε άτ' τό σπίτι κρυφά και ξεσητεύτηκε σε τόπο μακρινό.

'Εκεί έπιασε δουλειά μ' έμεινε άκορετά χρόνια, χωρίς να θυμάται στο μεταξί ή να επιθυή τη καινούρη. Στο τέλος θύμω, μιά μέρα, σάν να ξύπνησε από βαθύ ύπνο, άρχισε να συλλογιόταται και να νοσταλγή την παρατημένη τόν γυναίκα και να θέλη να γυρίση στην πατρίδα του. Πούλησε λοιπόν όλα όσα ελεγε και ξεκίνησε άμέσως για να γυρίση στην πατρίδα του.

'Υποσπ' από ταξίδι κάμπιστον μπήον—γιατί ελεγε ξεσητεύει πολύ μακρινά— έφτασε έλι τέλους στην πολιτεία του. Μα καθώς έμπανε μέσα σ' αυτή, τό πρώτο που άπάντησε μπροστά του ήταν μιά κηδεία.

Ρώτησε τούς συνοδοίους τού λεψάνου για τόν πεθαμένο και τού άπάντησαν πώς ήταν ή γυναίκα ενός όργανοποιού, ο όποιος πριν από πολλά χρόνια την ελεγε άρρήσει κρυφά μ' ελεγε φίλη γι' άγνωστη χώρα.

'Ακούγοντας αυτή την είδηση, ο ξένος άρχισε να κλαίει, αλλά χωρίς να φανερώσει τίποτ' άλλο.

Όσοι ακολουθούσαν την κηδεία, νόμισαν πώς θάταν κανένας άτ' τούς φτωχούς που έλεούσε ή πεθαμένη και γι' αυτό δέν τόν ρώτησαν πούς ήταν.

Τέλος τό λεψάνο έφτασε στην έκκλησία. Μόλις θύμω ατφοι που τό κρατούσαν τό έμπαναν μέσα, τό αρμόνιο που ελεγε κατασκευάσει ο ξεσητευμένος τεχνίτης, άρχισε να παίζη μοναχό του μ' έναν ήχο τόσο μελωδικό, που όλοι νόμισαν πώς άκούγαν ούρανα μελωδία.

'Ο τεχνίτης τότε άκούτησε σιωπηλά σε μιά κολώνα, σταύρωσε τά χέρια του μ' έκλεισε τά μάτια του, ένω δάκρυα χωρίς κινούσανε σά μάγουλά του.

Καταλάβαινε τόρα πώς ο Θεός ελεγε αλλάξει την καρδιά της γυναικός του και την ελεγε κάνει να νοση άγάτη γι' αυτόν μόνο άμα τόν έχασε... Μα τόρα, άλλοίμοιο, ή γυναίκα του ήταν εκεί μπροστά τού πεθαμένου...

'Εξάφνα, ή μουσική σταμάτησε και τότε ο ξένος, που ήταν άκοιμπαιμένος στην κολώνα, σκεπώτησε κάτω ξερός. Οι άλλοι από γύρω έπρεξαν να τόν σηκώσουν, αλλά ήταν άργά.

'Ο ξεσητευμένος τεχνίτης ελεγε πεθάνει. Ελεγε πεθάνει άτ' την πολλή συγκλήσι του και πήγανε τόρα ν' άνταμώση τη δυστυχισμένη τόν γυναίκα και ν' άγαπηθήη μαζί της στόν άλλο κόσμο, τόν κόσμο τίν ψυχών....

